

桂林牢记“国之大者”漓江保护日特别报道

□本报记者唐健扬

一江碧水，两岸青山。山水之间，关乎“国之大者”。漓江是桂林赖以生存和发展的生命之源，也是城市生态保护和绿色发展的最好见证。

舟行碧波上，两岸树葱茏。4月17日，记者乘船从竹江码头顺江而下，不时看见白鹭翩跹，享有“环保鸟”美誉的白鹭如今是漓江上的“常客”，处处都是人与自然和谐共生的美好景象。

两年来，桂林牢记领袖嘱托，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持把保护好漓江、保护好桂林山水作为政治责任和底线要求，以最严密法治治理生态环境，推动漓江流域生态保护走上法治化、规范化、可持续发展道路。漓江流域治理作为全国唯一江河治理典型获国务院大督查激励通报表扬。

3月25日凌晨，天空下着大雨天气微凉，市漓江风景名胜区综合执法支队的执法巡逻船缓缓驶出码头，与此同时，海事、渔政、公安等巡逻船也从各自码头悄悄驶出，这次联合执法的目的，是对漓江电鱼行为进行巡查和打击。

“这样的联合执法行动，对我们而言已是十分寻常的事。”漓管委综合执法支队二大队大队长郁亮告诉记者，漓江生态治理是一个复杂而宏大的工程，需要以系统思维和长远目光扎实加以推进，更需要管理部门的通力合作。为了统筹漓江执法力量，今年3月，在漓管委牵头下，桂林市成立了由漓管委、公安、海事、渔政、旅游监管部门等组成的执法联盟，构成了“资源共享，优势互补，相互促进，保护漓江”的工作新格局。

执法联盟部门间建立了联席会议制度、联动执制度、专题会议制度、信息共享制度等机制，开展联合巡航活动。此外，还联合属地政府开展沿岸洲岛滩涂破坏生态环境问题规范整治执法，发布禁止烧烤、野炊、乱扔垃圾公告，全面清理河滩卫生，规范游客游览及车辆停放秩序等。

谈起漓江治理执法机制的不断健全过程，漓江风景名胜区综合执法支队二大队教导员王志铖感慨不已。过去，他曾带着工作队员去查处“黑筏”，结果遭到恐吓、威胁、辱骂，甚至召集村里几十号人到现场对抗执法。“除了当时法律不健全外，执法力量的分散也影响了执法效果。”王志铖说，随着《广西壮族自治区漓江流域生态环境保护条例》《桂林市漓江风景名胜区管理条例》等法律法规陆续颁布施行，这让他在执法中腰杆更硬、底气更足。漓江保护有了法制保障，而执法联盟的成立，让漓江上的执法行动更有底气。

除了聚合漓江执法部门的合力外，还通过组建“市、县（区）、乡（镇）、村（居）委”四级漓江网格管理机制，联合漓江沿线的各村委，发动群众举报监督，靠前设置联合执法驻守点，发现问题及时处理，发挥其“千里眼”“顺风耳”作用。“过去很多电鱼行为就是群众先发现，然后举报给110，多部门进行联合查处。”漓江综合执法支队五大队教导员刘小红说。

此外，桂林市以立法形式确定4月25日为“漓江保护日”，将漓江保护纳入桂林市“八五”普法规划重点内容，积极构建保护漓江普法先行、人人参与的工作格局。落实“谁执法谁普法”普法责任制，将漓江风景名胜管理条例纳入相关单位的普法责任清单，通过开展形式多样的法治宣传活动，扩大宣传覆盖面；聘请漓江流域内人大代表、政协委员、专家学者及干部群众等担任漓江保护志愿观察员，联合开展环保法治宣传；通过巡回法庭、庭审直播等强化以案释法，加强震慑作用，有效推动依法保护漓江理念家喻户晓、落地见效。

“生态环境好了，白鹭越来越多。”执法队员的心中满是成就感。随着“治乱、治水、治景”系列专项行动的深入开展，“漓江生态保卫战”捷报频传，白鹭成了漓江常客。桂林漓江风景名胜区综合执法支队成为守护碧水青山的“漓江卫士”，先后荣获全国“人民满意的公务员集体”、“全国行政执法先进集体”称号。

拆除漓江沿岸各类违法搭建，关闭风景名胜区内养殖场等一系列整治，换来的是生态的休养生息。近年来，随着专项整治工作的推动，沉睡的漓江已然苏醒，“山青常翠、绿水长流、白鹭栖息”的美景一一重现。我们看到，漓江的故事正在翻开新时代的新篇章……



▲桂林城景交融，自然与人共生共享。图为漓江穿城而过，修复后洲岛被茂盛的绿色植被覆盖，宛如漓江中的绿肺。
记者唐艳兰 摄



▲漓江大小洲水清岸绿，除丰富的植被外，岛上还栖息着白鹭、夜鹭、黄莺等各类野生鸟。
林苗强 摄



▲漓江综合执法支队联合灵川县检察院、农业农村局、灵川镇政府在灵川镇下秦村至三岔尾河段开展“保护漓江清理地笼行动”，共收缴地笼80余条，长1000余米，同时放生地笼内鱼虾约5公斤。
舒家祺 摄



▲桂林漓管委实施漓江生态修复，提升景观环境，通过发展生态旅游助力乡村振兴。
桂林漓管委供图

◆桂林成立了生态警察二郎神警队，保护漓江的生态环境。
记者滕嘉 摄

▼桂林市南郊卫家渡村附近的漓江江面上，白鹭翩翩起舞。
老拐子 摄



山水林田湖草沙“共治”

抚平漓江“伤疤”筑牢生态根基

□本报记者唐健扬

漓江之春，春浓于水；水利万物，泽被众生。

漓江的生态修复，是续写漓江春天故事的生花妙笔，如今的桂林，正坚定不移地扛起使命担当，以铁腕之力保护绿水青山，奋笔疾书“漓江生态大文章”。

遇龙河景区400米旅游观光步行栈道作为漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程之一，如今成了桂林当下火热的网红打卡点，漫步在栈道上，奇峰倒映、碧水青山，诗情画意尽收眼底。南非建筑设计师伊恩·汉密尔顿来到阳朔开民宿已有12年，日渐优质的生态环境和络绎不绝的游客，让他又在漓江沿岸拓展新项目，建起了新客栈。

好山好水、良好的生态环境，是最普惠的民生福祉。目前，通过生态治理修复，全市补植复绿面积559.84亩，桂林山水生态环境修复治理持续向好，越来越多人享受到了生态修复带来的福利。

青山环抱之下，清澈的漓江缓缓流淌。

近年来，桂林市持续推进“治乱、治水、治山、治本”的“四治”工程，打响了漓江生态综合治理攻坚战。2022年，桂林市投入54.94亿元，集中开工建设漓江流域83个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，修复工程延伸到以漓江干流及九条支流为脉络，以更大手笔，保持漓江生态原真性。

据了解，桂林漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目是国家“十四五”期间第二批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程之一，是我区第一个纳入国家“十四五”期间生态保护修复工程项目，也是目前桂林市获中央财政支持资金额度最多的单体项目。

善待自然，保护漓江，时不我待！桂林人使命在肩。从过去“靠山吃山靠水吃水”的重索取轻修复的观念“悬崖勒马”，变成“吃山护山吃水护水”的人与自然和谐共处融合发展。

绿，是漓江生机盎然的命脉和青春朝气。复绿，是漓江生态修复的必要手段。

今年初，桂磨大桥以西漓江段因雨水冲刷而崩塌，黄色的泥土大面积裸露出来。4月17日，记者在该处看到生态植被受损的山体、边坡已通过科学合理生态植被修复的方式，修复了该岸线的生态自然景观，最大限度地保持了遗产地生态环境的天然效果。

岸线整治应势而进，生态修复趁势而上，水质变好了，江岸更绿了，白鹭回来了。

近日，记者沿着临江路江边步道，一路踏过石桥，感受原生态的自然景观。江心洲岛绿树成荫、白鹭在江面嬉戏、塑胶步道沿江边蜿蜒而下……

“去年10月项目已整体完工，洲岛上种植了鸢尾、海芋头、再力花，在地势比较低的沙土和局部湿地以芦苇为主，还种了水葱、翠芦莉、水生美人蕉等水生植物，此外，菖蒲、狗尾草等常见绿植也能在岛上找到踪影。”在漓江城市段的大小洲岛上，负责生态修复工程的桂林漓江旅游投资运营有限责任公司项目建设部负责人林苗强介绍，随着生态的持续向好，越来越多的鸟成了洲岛的“新住户”。

为了呵护好漓江这一人间美景，桂林人从来没有像今天这样急切和热切。聪明的桂林人深知，要还绿水青山于漓江，根源在岸上。

从生活污水直排到如今的鸟类栖息地，为全面打好碧水保卫战，漓江风景名胜区党工委、管委会实施污水治理及系统控源截污，强化漓江城区段10条支流综合整治，不断推进桂林漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，投入4000万元实施蚂蟥洲、大小洲生态修复一期工程，完成截污工程，长效解决污水直排漓江问题，洲岛生态环境得到有效改善。通过精准“治水”，漓江干流水质常年保持Ⅱ类，全市主要河流水质达标率、城市建成区黑臭水体消除率保持100%。

山体、边坡和植被及岸线生态景观得到修旧如旧却又充满创意的修复……沿漓江破损岸线的自然景观，在桂林人充满敬畏和呵护大自然情怀的生态修复中，最大限度地保持遗产地的原真性、完整性。

如今的漓江，景观叠石连成岸线，石与石之间，种上珍稀耐水树木，石下绿茵连绵，沿江岸的石缝和亲水滩岸弥漫……水、石、草、树浑然天成，自然而然，相依相生。桂林喀斯特世界自然遗产地生态景观修复的脚步依然执着而坚韧，鸟语花香，鱼游浅底，天蓝地绿水清的美好图景已然成为漓江常态。

从『单打独斗』到『众人操弓』

执法联盟『护航』绿水青山

